

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedév e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
 EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Györki esküszik

Györki Imre dr Debrecen első választókerületének képviselőjét bevalasztották a bíró-bizottságba. Mint a bizottság tagjának esküt kellett tennie. Györki az eskütétel alatt a leghetykébb módon viselkedett, jobb kezét nem tette szívére, ahogyan ez kötelezőleg szokásban van, hanem mindkét kezét hátul összekulcsolva mondotta az eskü szavait. A képviselők megbotránkozva szemléltek Györki frívól magatartását s követelik, hogy az esküt az előírás szerint újból tegye le, mert ezt az ilyen eskütételt semmiesnek tekintik.

Györki Imre eskütételében mi többet látunk frivolságnál és hetyke, kihívó viselkedésnél, mert az ilyen magatartás azonfelül korlátozottságra is vall. Miért nem vallja meg nyíltan, hogy az eskü szentségében nem hisz? Szébb dolog, férfiasabb, bátrabb a nyílt színvallás helyett rakoncátlankodni? Elkényszeredetten játszani a felvilágosultat? Gúnyos mosollyal takarni a rosszhiszemű tudatlanságot? Félművelt emberek szokása ez a se hideg, se meleg tempó. Vagy ne tegyen esküt s akkor vonja le a konzekvenciákat, vagy tegye azt le tisztességesen. Középut nincs még Györki Imre számára sem. Ha tudná Györki, hogy az ilyen és hasonló huncutságok elkövetőin jóízűen kacagni szoktak, bizonyára kétszer is meggondolta volna, hogy ne tegye-e a kezét a szívére, mert ha a kezét a szívére teszi, be fogja látni, hogy hazudott ő már Marxszal együtt nagyobb is.

Ki az oláhvezető?

Az indemnítási vitát ugyszólván már semmi érdeklődés sem kíséri, a közérdeklődés az oláhok budapesti inváziójának tisztázása felé fordul. Ezt a kérdést Sándor Pál vetette fel a parlamentben s meg lehet állapítani, hogy Sándor Pál nem tett jó szolgálatot a zsidóság-
 nek sem a kérdés bolygatásával, sem az országnak nem használt vele.

Ma délelőtt Friedrich István értekezletre hívta össze volt kabinetjének tagjait. Az értekezlet, amelyen megvitatták a tennivalókat, a nemzetgyűlés elnöki fogadószobájában folyt le. Megjelentek: Heinrich Ferencz, Pekár Gyula, Csilléry András, Hegyeshalmy Lajos, Kelety Dénes s később belevonták a vitába Wolff Károlyt is.

Az értekezleten beosztották a felosztalás anyagát s elhatározták, hogy az akkori idők egész komplexusát a Ház elé viszik. A jövő hét keddjén új tanácskozáásra gyűlnek össze, amelyre meghívták Bethlen István miniszterelnököt, Bánffy külügyminisztert és Schnetzer altábornagyot, akkori hadügyminisztert. A

kérdés tisztázását az indemnítási vita befejezése utánra tervezik; mostani tárgyalása az indemnítási tárgyalást zavarná és késleltetné.

A kérdés tisztázásánál az akkori

kormány minden tagja fel fog szólni. Politikai körökben azt mondják, hogy nagy kár volt az egész kérdést a Ház elé hozni, de ha már előhozták, a szeme közé kell nézni.

Harc a drágaság ellen

Budapest, jul. 19. A drágaság kérdése és a lakásrendelet tárgyában kiküldött parlamenti külön bizottság ma délután ülést tartott, amelyen Heinrich Ferenc elnökölt. A kormány részéről jelen voltak Bethlen István, Kállay Tibor, Tótfalusi Béla, Valkó Lajos miniszterek.

Az ülés elején Tótfalusi Béla közlélményesügi miniszter terjesztette elő exozóját.

A drágaság oka sokkal mélyebben gyökeredzik, semhogy megszüntethető lenne. Csak a teljes belföldön előállított cikkek árára lehetünk befolyással. A legjobb fogyasztási politika a termelés fejlesztése, vagyis a kínálat növelése.

A kivitel kontingentálása

Ott ahol felesleg van, a kivitel korlátozása segít, ha a kiviteli illetékek olyan magasak, hogy a belföldi árat lenyomja. Egyszerűbb a kiviteli monopólium, mert annál először a haszon az államé, azonban hátránya, hogy a szakértői szervezet költséges és megszünteti a kereskedelmi kapcsolatot. A kiviteli szindikátusok ellen nagy a bizalmatlanság, tehát nem marad más hátra, mint a kivitel szabályozása a kontingentálás és illeték segítségével. A kiviteli illetékeket olyan magasan kell megállapítani, hogy csak a legális kereskedelmi haszon legyen elérhető. Az árhullámas azonban ezt megnehezíti, tehát a kiviteli illetékek nagyságát már korán kell megállapítani.

A belföldi árszabályozásnak másik módja lehet az, hogy az állam korán vásárol az illető cikkből és azután készletével befolyásolja az árakat, vagy legalább olesó áron látja el a szegényebb osztályokat. A drágaságnak nem a valuta romlása a közvetlen oka, hanem a közvetítő kereskedelem és az, hogy újabban a termelő is kezd spekulálni.

Az egész ország szükségele buzában és rozsban 17 és fél millió métermázsa a vetőmaggal együtt. Kivitelről csak abban az esetben lehet szó, ha a termelés ezta mennyiséget meghaladja.

A jelen termelési évben 20 millió métermázsa lehet számítani. Az ellátatlanok kategóriájából csak az ipari munkások lettek kivéve. A munkaadóknak kell viselniük azt, amit a munkásoknak eddig az állam adott. Az önhibájukon kívül keresetnélküliek ellátását bizottságok fogják végezni.

Az őrleési adót lekellett szállítani,

mert igazságtalan. A kivitel az őrleési mennyiség arányában lett megengedve és csak megfelelő mennyiségű nullás liszt lett kivihető. A hatósági ellátásra szükséges 2 és fél millió métermázsból 1 milliót az őrleési adó, félmilliót a kiviteli illeték fog szolgáltatni, tehát egy millió métermázst kell az államnak beszerezni.

Wolff Károly: Meg kell szorítani minden olyan lehetőséget, amely a munkával arányban nem álló hasznot jelent. Ajánlja a kivitel monopolizálását. Megvalósítandónak tartja az export-valuta monopoliumát is. Szóváteszi az egyes bankoknak a gabonakapmány lebonyolításának rendezésére bocsátott 6 milliárd ügyét.

Kállay Tibor pénzügyminiszter kijelentette, hogy a bankok külön gabonavásárlási hitelt nem kaptak, hanem a forgalom szükségletének megfelelő hitel lett felemelve a valuta árszovonyainak megfelelőleg.

Peyer Károly szerint a kivitelnek állami kézbe való vétele helyes és egyéb élelmicikkekre is ki kell terjeszteni.

Nagyatádi Szabó István: A gabona ára nem állapítható meg úgy, mint az iparcikkeké, mert a termelés esélyei bizonytalanok. Nem a kiviteli monopóliumnak, hanem a kiviteli illeték lefizetése ellenében való szabad kivitelnek a barátja.

Bethlen István gróf miniszterelnök, Vázsonyi Vilmos, Bugyi Antal és Bíró Pál hozzászólása után Tótfalusi Béla kijelentette, hogy az ipari munkásokat a közellátásba állami pénzügyi okokból nem lehet bevenni.

Bethlen István: Az ellenzékétől jövő bármiféle indítványt a kormány készséggel tárgyalás alá vesz.

A bizottság a rendeletet elfogadta.

Kor- és kórtünet

Ilyen cím alatt emlékezik meg a füzeggyarmati lelkészválasztásról a „Debreceni Protestans Lap” legutóbbi száma a következőképen:

„Füzeggyarmatról írják nekünk: A füzeggyarmati egyházban e hó 2-án folyt le a lelkészválasztás. A választást megelőzőleg Kopányi Gyula békéscsabai lelkész végezte az istentiszteletet, a gyülekezet figyelmét mindvégig lekötő beszédében szólna a lelképásztori hivatásról. Istentisztelet után megkezdődött a templomban benmaradt gyülekezet jelenlétében a választási eljárás, melyet egy szokatlan jelenet zavart meg: a gyarmati egyháztagok több száz főre menő munkás retogének betödulása. Ezek nem tartották érdemesnek vagy szükségesnek az istentiszteleten való megjelenést; ők csak tüntetni jöttek az Isten házába. A pályázók nevének felolvasása közben ugyanis Janosi Zoltán nevének olvasásánál, a szent falaknak kévéssel azelőtt meg a hitatos csendjét, előre elkészített parázs tüntetés, kalapiengetéssel dirigált szünni nem akaró éljenzés és színházi taps verte föl, melyet a meglepetés és megdöbbenés némaságával hallgatott az istentiszteleti gyülekezet. Az istentiszteleten feltűnő bevonulással megjelent egy csoport debreceni munkás, Janosi ajánlóit, többen köztük a jellegzetes vörös virággal gomblyukukban. E jelenségek jegyében folyt le a délután 3 óráig tartó lelkészválasztás, különben minden zavar nélkül: a szavazók kétharmada távol maradván attól. (Jelen volt.)”

Valóban találó címet adott a lap ennek a jellegzetes tünetről beszámoló, elszomorító hírnek. Bizonyára a mi részünkről is fölösleges volna hozzá kommentárt fűzni.

Nyugati végeken

Bécs, július 19. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Karaca nyugatmagyarországi községben több magyar felkelő gépfegyverrel megtámadta az osztrák határőröket, akik csak másfél órai harc után tudták visszaszorítani a felkelőket. Az osztrák kormány emiatt diplomáciai jegyzékben tiltakozását jelentette be a magyar kormánynál. A magyar kormány válaszában kijelentette, hogy szigorú vizsgálatot indít s amennyiben be igazolást nyer az osztrákok állítása, megfelelő intézkedést fog tenni.

Osztrák devizaközpont

Bécs, július 18. Ma reggel a hivatalos lapban megjelent a devizaforgalomról szóló rendelet. A rendelet szerint a deviza forgalmat csak a deviza központból lehet lebonyolítani. A lapoknak tilos a valutaforgalom irányzatát közölni.

Kettőzött erővel dolgozik ezután a Ház

A nemzetgyűlés mai ülését Szci-tovszay alelnök nyitotta meg. Napirendszerint következik az indítvány és interpellációs könyv fel-

olvasása. Az indítványkönyvbe újabb bevezetés nem történt. Az interpellációkra a napirend letárgyalása után térnek át.

Elfogadták a sürgősségi indítványt

Ezután dönt a Ház Forgács Miklós és társaiak az indemnitás tárgyalás idejére a sürgősség kimondása tárgyában beadott indítvány felett. A Ház az indítványt elfogadja és a mai naptól fogva a sürgősségi szakaszt alkalmazza az indemnitás tárgyalásában.

Az elnök bejelenti, hogy 50-nél

több képviselő kéri a 250. szakasz alapján az indemnitási javaslat tárgyalásának idejére az ülések 8 órára való meghosszabbítását.

Napirend szerint következik a négy bírói bizottság tagjainak megválasztása.

Az elnök elrendeli a névsor olvasását.

Demagógok ne akarják a nemzet élére tolni magukat

Ezután áttérnek az indemnitás folytatolagos tárgyalására.

Első szónok

Szabó Sándor (egységes párti): Az egész ország érdekéért küzdünk és ennek a nemes harcnak a megvívásához ezennel meghívom az ellenzékét is. Itt kell eldönteni a képviselőházban, ahol józanul ítélünk, mert kint a tömegszendvedélyek uralkodnak az embereket. A függetlenségi gondolat Magyarországon olyan régi, mint a nemzet. Egész történelmünkön végig vonul a szabadság és függetlenségért való küzdelem. Azonban ma, amikor már elszakadtunk mindenkétől, amikor még egy szövetségesünk sincs, akkor az ezekért való siránkozásnak nincs értelme.

A józan magyar népet nem szabad félrevezetni.

Rupert Rezső: Becsapni!

Szabó Sándor: Nézzé meg mindenki saját magát, ezután beszéljen! Amikor Lovászyt az ellenforradalom idején felszólították, hogy álljon az emberek közé és segítse ezt a szerencsétlen országot megmenteni, miért nem jött? Miért ment ki külföldre? Akinnek nincs bűne, az bátran jöjjön haza. Vázsonyi is, aki

Mindenki kívánja a földbirtokreformot

Meg vagyok győződve arról, hogy a földbirtokosok érdeke elsősorban, hogy a földbirtokreformot végrehajtsák, mert véget kell vetni annak a bizonytalanságnak, amely a földbirtokreform végre nem hajtása révén keletkezik. Másodsorban a nemzet érdeke, hogy ez a földbirtokreform végre legyen hajtva és én azt hiszem, hogy minden képviselő amellett van, hogy ez a törvény végrehajtsák. (Taps a kormánypárton)

A szabadság egy olyan kérdés, amelynek a megoldása a társadalmi kérdések egész komplexumának megoldásától függ. Bizonyos korlátozásokra ma is szükség van, mert ma is folyik az aknamunka és ma

Minkét oldalon történnek hibák

Haller István reflektál Szabó Sándor felszólalására. Megállapítja, hogy az ellenzék kész a kormányt támogatni, a szociál kérdések megoldásánál az ország ujjaépítésének az integritás kivívásánál együtt kell haladni, még ha más politikai felfogást vallunk is. A kormányzaból

is folyik a sejt munka. Először a Károlyiék lícitáltak, majd utánuk mindenki lícitált. Mindenki többet ígért és mindenkinél olcsó volt a haza, de drága a saját élete. Ellicitáltak országukat, ellicitáltak saját magukat is.

Csonka-Magyarország a magyar nemzeti állam gondolatának a mentőcsónoka lett.

Nekünk tehát mindenáron arra kell törekedni, hogy ezt a mentőcsónakot partra huzzuk. Össze kell fognunk, ki kell engesztelődnünk, mert ha sokat vetekezdünk, akkor ezt a csónakot is elfogják borítani a hullámok. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

(Taps a kormánypárton.)

A cukorgyárak óriási zsákmánya

— A drágaság, amint azt Heinrich képviselőtársam is kifejtette, egyetemes folyamánya a valuta romlásának és igazat adok abban is neki, hogy egy olyan szövetség tartja kezében az egész valutáügyet, amely

ellen a mi erőnkkel semmire sem tudunk menni.

Kiváncsi vagyok arra, hogy a kormány legalább ott, ahol lehetséges, hajlandó azokat az elemeket megfogni, amelyek ahelyett, hogy a

drágaságot letörni igyekezzenek, annak növelésére törekcsenek. A kormány működése nem mérséklőleg, de erősítőleg hat egyes olyan közegekre, akik csak az árakat felhajtják.

A cukor közszükségleti, táplálkozási cikk és az a cukor, amelyet elrejtene, azt nem a fogyasztók elől rejtik el, hanem gyermekeink egészségére és fejlettségére ennek az országnak nagy szüksége van. A cukorbujsdosók. (Közbekialtás: Az is emigrál... és csak akkor kerül napvilágra, amikor 30—40 koronával drágább.) Magyarországon 12 cukorgyár van. Ugy tudom, hogy egyik gyár sem dolgozik deficitel. Ha jól tudom, a hatvani Deutscho, a Schosbergerek, a Hitelbank vagy a Kereskedelmi Bank nem azért lettek milliárdosokká, mert a szegény cukorkartel támogatására költötték a milliókat.

A Hitel- és Kereskedelmi Bank támogatásával sikerült a cukorkartelnek olyan politikát ingaurálni, amivel az egész piacon egyeduralkodóvá lehettek.

— A tartalékolás tudommal arra való, hogy rossz időjárás esetén, amikor attól kell tartani, hogy elfogy a cukorkészlet, akkor vessék a piacra ezt a cukrot, hogy ne kelljen a közönségnek nélkülöznie ezt a fontos közszükségleti cikket. Ezzel szemben azt látjuk, hogy a tartalékolás nem azt a célt szolgálja, sőt most a tartalékolás vált árdragítási eszközzé. Nagyon kíváncsi vagyok arra, hogy minő termelési alapon járult hozzá a kormány ez újabb drágításhoz?

Itt meg kell emlékezni a tartalékolással kapcsolatban az ugynevezett cukorbizottságról, amely ezt intézi igaz, hogy ezt a bizottságot már Hegedűs Loránt idejében felszoltatták, azonban még ma is egészen vígan működik és kezében tartja az egész országot. Ha ez a bizottság tudta, — mert azért van, hogy tudnia kell — hogy a cukor nem lesz elegendő ez évben, akkor miért

Leletlen spekuláció a fogyasztók bőrére

— Itt kettős erő működik közre. A két erő együttműködése arra jó, hogy a mai kapitalizmus még jobban kiterjeszkedjék és hatalmába kerítse a középosztályt és megteremtse a proletariátust. Az egyik oldalon a korona zuhan azért, hogy a tőzsdén a papirokat felhajtsák. Az egyik nap zúhan a korona értéke, hogy a tőzsdén felverhessék a papirok árát s amikor már összevásárolták és ha a középosztályt is rábírták, hogy megvegye a drága papirokat, akkor kezd a korona emelkedni, csak azért, hogy a korona ára lezuhanjon. Akkor a félnék középosztály a drágán vett papirokat olcsón eladja s akkor megint összevásárolja az önző kapitalizmus. Szóval kettős szivattyú teszi tönkre a középosztályt és még az utolsó csepp vérért is kiakarja szívni.

Határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, hogy a cukor árának megállapítására vonatkozó aktákat tegye a Ház asztalára és a cukor kartel által történt ármegállapítás felülbírlására egy bi-

nem fecsátotta be a cseh cukrot akkor, amikor még a cukor olcsó volt. Vagy miért engedte kivinni a cukrot akkor, amikor még megfelelő mennyiségben volt, ha tudta, hogy a kivittel cukorhiányt fog előidézni. Legalább is annyi szociális érzéknek kellett volna lenni ebben a bizottságban, hogy a munkásság és a tisztviselők ellátására elegendő cukrot hagyott volna itt benn az országban, mert hiszen ezek nem tudják megfizetni a mai horribilis árakat.

Egy kimutatást közöl, amelyben bebizonyítja, hogy a monopóliumnak csupán vagyonszerzés volt a célja, amennyiben egy fél éven belül 820 ezer koronával drágították egy vágon cukor árt. Ezen az alapon egy-egy cukorgyár körülbelül 164 millió korona-tiszta nyereséget vágott zsebre egy és fél év alatt. Kiváncsi arra, hogy engedi-e a kormány, hogy ezt a horribilis összeget magánosok vágják zsebre, vagy legalább is arra fogja-e őket szorítani, hogy állami részesedés útján hozzájáruljanak az államháztartás javításához.

Arra is kíváncsi vagyok, hogy a kormány milyen felvilágosítást ad, hogy az egyes cukorgyáraknak az állammal szemben kötelező cukorreszesedését a Hitelbanknak csak hat hónap múlva kell beadnia az államhoz. Szóval a Hitelbank hat hónap kezesből milliókat forgat minden kamat nélkül.

(Óriási felzudulás az egész Házban.)

A cukorgyártás olyan jövedelmező üzlet, hogy nincs értelme, hogy az állam állandóan védelmezi. Hogy milyen jó üzlet, egy ténnyel akarom csak bizonyítani. Ma, amikor annyira sikerült a cukorárakat felvinni egyik napról a másikra, a cukorkartel papírjai a börzén 24 ezer koronával emelkedtek. Tehát a mai súlyos emelésre abszolúte nem volna szükség, ha a mérhetetlen kapzsiság és önzés a mai horribilis haszonnal megelégedne és nem drágítaná tovább, és gyermekeinktől és az öregektől nem vonná el a táplálkozási eszközt. (Óriási taps az egész Házban.)

zottságot küldjön ki a Ház, amely megállapítja, hogy jogos volt e a drágítás vagy sem.

— A cukorhoz hasonló a szesz is. Ez is kartelra van bízva és pedig természetesen egy altruista intézményre, amelynek az volna a kötelessége, hogy közvetítők kizárásával juttassa a fogyasztókhoz a szeszt. Azonban a szeszkartel, amíg külföldön 70—60 koronájával adja el a szeszt, addig belső forgalomban a szesz ára 215 korona. Nem akarja a belső piacon 70 koronáért adni a szeszt, mert neki nem jó az aranyparitás, a cukorkartelnek azonban jó az aranyparitás is.

Hasonló a helyzet a sónál is. A só javarésztét külföldről importáljuk. Németországból 10 koronájával kapjuk kilóját, mire azonban forgalomba kerül, az állam haszonrészesedéssel együtt 12 korona az ára. Pedig ez a legközönségesebb cikk, amelyre leginkább a szegény embereknek van szükségük.

— De itt a lakáskérdés megoldása is. A tisztviselők és munkások itták meg ennek a kérdésnek a levét is.

Szociáldemokrácia, kommunizmus és jobbság

Ami a munkáskérdést illeti, én a magam részéről mindig hangsúlyoztam, hogy nem a magyar munkásságot hibáztatom azért, ami történt. Én a szociáldemokráciával, mint

világ szemlélettel, gazdasági rendszerrel és politikai törekvéssel nem fogok soha egyetérteni. A munkások érdekeit azonban elválasztom ettől.

hetenként szintén felmegy 300—400 koronára.

Ezzel szemben a munkások 1—2 600, 2—5 évig 800, 5 évtől fejebb 1000 koronát ajánlottak fel hetenként, azzal hozzáadással, hogy amelyek munkás munkája után többet érdemel, természetesen annak többet adnak és ennek bére külön külön megegyezés tárgyát fogja képezni a munkások és munkaadók között.

Ellentétek

A munkaadók részéről *Dudás János, Dapsy Miklós, Bíró János, Győri Kálmán, Moldován Péter* vettek részt a tárgyaláson, míg a munkások álláspontját *Glatz Károly* szakszervezeti elnök terjesztette be.

A fizetésjavítás kérdésénél semmi közeledés nem jött létre, sem a munkások nem engedtek, sem a munkaadók nem voltak hajlandók teljesíteni a munkások túlzott követelését.

Érdekes, hogy a munkások követelése között szerepelt, hogy a munkaadók csak szervezett munkásokat alkalmazhassanak. Ezt a munkaadók eleve a legerélyesebben visszautasították; az iparügysztyály pedig, mint politikai kérdést nem is engedte tárgyalni a békéltető tárgyaláson, egyenesen kitérte a beadvány pontjai közül. Ellentétek vannak még a zárás és nyitás időpontja, ugyancsak a vasárnapi munkaszünet kérdésénél. A munkaadók a miniszterium rendeletét várják a vasárnapi munkaszünet elrendeléséről, míg a segédok már most sem akarnak dolgozni vasárnap.

A hangulat olyan, hogy valószínűleg rövidesen ki fog törni a sztrájk. A munkaadók azt kérték a segédektől, hogy abban az esetben, ha nem sikerülne a megegyezés, a sztrájkra kerülne a sor, a munkások azonban az üzletekben, ahol özvegyasszonyok a tulajdonosok, vagy a tulajdonos

beteg, egy munkaeerőt állítsanak be, hogy az üzem, éppen úgy, mint a többi üzlet, ahol a tulajdonosok fogják kiszolgálni a közönséget, fenttartható legyen a sztrájk alatt is a közönség rendelkezésére álljon, hogy az a pár özvegyasszony s beteg tulajdonos ne szenvedjen igen nagy anyagi károsodást a sztrájk miatt. A munkások ennek a kérésnek a teljesítését határozottan megtagadták, mire a munkaadók kijelentették, hogy sztrájk esetén ők sem tartják be a hatheti felelősi időt.

Kitör a sztrájk

A borbély munkások tegnap este értekezletet tartottak, amelyen a békéltető tárgyalások eredménytelensége folytán előállott új helyzetet beszélték meg. A fodrász munkások elhatározták, hogy tekintettel arra, hogy a békéltető tárgyaláson semmi közeledés nem jött létre a munkások és munkaadók között s ők pedig a követelésükből semmit sem engednek, ma, csütörtökön reggel 9 órakor sztrájkba lépnek s bezúntatják a munkát, hacsak a munkaadók a rendelkezésükre álló másfél óra alatt nem teljesítik követelésüket.

Elhatározták egyben, hogy a délelőtti békéltető tárgyaláson elfoglalt álláspontjukkal ellentétben, azokban az üzletekben, ahol a tulajdonos özvegyasszony, 5—6 csoportokban a sztrájkrendező bizottság fog dolgozni.

Más forrásból nyert értesülésünk szerint a sztrájkoló segédek külön üzletet akarnak nyitni, ahol a közönséget kiakarják szolgálni. A munkaadóktól nyert értesülésünk szerint, ha a sztrájk megkezdődik, az összes tulajdonosok továbbra is nyitva tartják üzleteiket s így maguk szolgálják ki a közönséget, így túlságosan nagy feunakadás nem lesz. A sztrájkoló fodrászsegédek száma 76—80-ra tehető.

Horvát nyugtalanság

Budapest, július 19. Horvátországban a legutóbbi hetekben bizonyos nyugtalanság volt észlelhető a lakosság minden rétegében. Különösen a horvát parasztság volt az, amely állandóan hangoztatta, hogy a szerbek nem elégszenek meg Horvátország politikai és gazdasági elnyomásával, hanem a horvát ifjúságot új háborúba akarják vinni. A szerbeknek természetesen gondjuk van arra, hogy a horvátok nyugtalanságáról a külföld semmiféle forrásból ne értesüljön. A szerb kormány a macedón kérdésben Bulgáriával szemben, a parasztpárt azonban azon az állásponton van, hogy a horvát nép mindig jó viszonyt tartott Bulgáriával, semhogy a kormány erreivét támogatóna.

A debreceni Gonosz Pista

Debrecen külsőségén a Köntösgát mellett terül el a köztisztviselők által bérelt s parcellákra felosztott föld. Egy egy parcella 200 négyzetméter s ezt a tisztviselők saját maguk művelik, gondozzák, így akarják pótolni kis fizetésüket és csökkenő fizetésük megélhetés gondját. A bérelt földet *Daróczy András* művelte. Az utóbbi időben azonban a földet a bérelt földön, s arról napra vakmerőbben lopott. Különösen az új krumplira, karalábra vetette rá magát, de nem ide-

genkedett a másfajta konyhaveteményektől sem, sőt az utóbbi időben már a gyümölcsöt is megdézsmálta. Figyelmeztették a csószot, hogy kutyája van a kertben, jobban vigyázzon esténként a veteményekre. Daróczy ígért füt-fát, hogy úgy meg úgy, majd elesipi ő a tolvajt, most holdvilág van, könnyű lesz megfogni azt az istentelen gazembert, aki nem átalja meg a tisztviselőt is megkárosítani. Azonban eltelt pár nap, csak nem lett eredmény, a lopás pedig csak megismétlődött.

Ére tegnap éjjel egy rendőrjárat ment ki a köntösgái földre, a kukorica vetések között elrejtőzött s várták a tolvajt. Hajnal felé siker koronázta várakozásukat, megjelent a tolvaj — *Daróczy András csósz személyében*. Óvatosan elővette kis táskáját s nekiesett egy krumpli földnek rakta bele a rózsakrumplit egy zsákba, mikor előrohantak a rendőrök s lefűlelték. Az öreg kétségbeesett cselhez folyamodott.

— *Tolvaj, tolvaj,* — kiáltotta torkaszakadtából. — *Rendőrbátyám, rajta, fogják meg, ott szalad a tolvaj irányába.* Én is futnék, de nem bírja a lábam.

A rendőrök azonban nem ültek fel a primitív cselnek, közrefogták az öregot, hátrára rakták a zsákot s bekisérték a központi ügyeletre, ahol vállaltára fogták a debreceni Gonosz Pistát.

Kiderült, hogy huzamosabb idő óta fosztogatta a telepi földet. Az eljárás megindult ellene.

A Hajdúföld telefonszáma 3—48

Kiesett a villamosból

Tegnap délután súlyos szerencsétlenség történt az Egyház-téren. A 10-es számú villamoson utazott *Dobróczy Lajosné* Boér-utca 10. szám alatti lakos. Az Egyház-téren, a Csokonai-szoborelőtt akart leszállani, de már jóval a megálló előtt felkelt helyéről s kiment a peronra, ahol nem fogódzott meg. Az Egyház-téri megálló előtt a sínek éles a kanyarulata és amellet a villamos igen gyorsan megy.

Az egyik kanyarodónál, mikor a villamos élesen fordult, *Dobróczykné* hirtelen lendülettel kiesett a villamosból s fejével a közvetlenre zuhant, ahol véresen, eszméletlenül terült el. A fején s a balkarján szenvedett súlyosabb sérüléseket. A mentők részesítették első segélyben. A villamos a baleset színterétől nem messze pár méternyire megállt.

Dobróczykné állapota elég súlyos. A vizsgálat eddigi adatai szerint megállapítható, hogy a balesetet az asszony gondatlansága s vigyázatlansága okozta.

Az 1919 október 31-ig keletkezett követelések és tartozások bejelentése

A kormány rendelete (Bp. Közlöny 132. sz.) kötelezi a csónkamagyarországi részvénytársaságokat és szövetkezeteket arra, hogy minden eddigi, hasonló tárgyú bejelentésre való tekintet nélkül, f. év aug. hó 10-ig a Pénzügyminisztérium Központjánál jelentsek be: a) aranyra vagy külföldi pénzüretekre szóló, b) koronaértékre szóló, 1918 okt. hó 31-ike előtt keletkezett u. n. valutázatos követeléseiket és tartozásaikat, mert csak e rendelet értelmében történt bejelentés jár az ott felsorolt kedvezményekkel. A rendelet teljesítése az intézeteknek az ily tartozások és követelések mérlegszerű értékelésében nyújt kedvezményeket.

Mint hogy a bejelentés minden részvénytársaságra és szövetkezetre kötelező s egyben érdeke is s a bejelentések minden adata hivatalos titok, a kereskedelmi és iparkamara felhívja a kerületében levő pénzi tétetekre, részvénytársaságokat és szövetkezeteket, hogy bejelentéseiket a kamara részéről megküldendő bejelentő iven, a legutolsó zárszámadások csatolásával teljesíteni sziveskedjenek. Ha valamelyik intézetnek bejelentés alá eső követelese illetéleg tartozása nincsen, a P. Központnak ezt is jelentse be.

Bejelentési ivenk kaphatók a kamaránál is, tehát minden r.-t. vagy szövetkezet, amennyiben bejelentési ivenket nem kapott, jelentse be a kamaránál.

Az orosz kincsek kótyavetyén

Páris, július 19. Az orosz szovjet kormányának a templomi kincsek eladása 200 millió rubelt jövedelmezett. Ez összeg a sürgős kiadásokra is alig elegendő, ezért a szovjet kormány elrendelte az orosz cári koronák s ékszereknek külföldön való eladását. Ezekből 700 millió arany rubel bevételt remél.

A só ára máától kezdve

A só szállításához szükséges anyagok és szállítási díjak emelkedése következtében a hatósági konyhasó árát f. hó 20-ától (papírzacskóval együtt) kilogrammonként 16 koronában állapított meg.

A hatósági só nagyban eladásával megbízott *Svaszta Károly* és *Társaság* és *Honig Emil* cégek a kereskedők kívánására kétszer darált lisztfinomságu öröt asztali sói is készítenek. E finom sónak fogyasztói ára kgr.-ként zacskóval együtt 17 kor. Darabos (alak) só fogyasztási ára kgr.-ként 16 korona.

A só után forgalmi adót nem kell fizetni. Debrecen, 1922 július 19.

A polgármester helyett: *Zöld*, tanácsnok.

HIREK

— **Miniszteri köszönet.** A hivatalos lap csütörtöki száma közli, hogy a m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter a debreceni állami főreáliskola ifjusági segítő-egyesülete javára nyújtott segítségért, amelyekkel a magyar nemzeti művelődés ügyének előmozdítása körül érdemeket szereztek, *Berényi Dezsőnek* 5000 koronás, *Kövessy Boldizsárnak* és *Trnka Henriknek* 1000—1000 koronás adományaiért elismerését és köszönetét fejezte ki. (MTI.)

— **Elöléptetés.** A kereskedelmi miniszter *Csath Béla* posta- és távirtda főigazgatói címmel és jeleggel felruházott posta- és távirtda főigazgatóvá az V. fizetési osztályba kinevezte. Ez a kinevezés bennünket azért érdekel közelebbről, mert az új főigazgató innen indult el az élet útjára. Édes atyja *Csath Zsigmond*, ki sokáig volt Debrecenben postafőnök.

— **A cukorrazzián rengeteg eldugott árut találnak.** Tegnap kezdődött a cukor-razzia, amely máris eredményekre vezetett. Az első jelentés a razzia eredményéről már is azzal biztat, hogy a razzia igen eredményes lesz. A nagy és kiskereskedők üzleteit felkutató detektívek megállapították, hogy a cukorkészlet számos helyen sokkal nagyobb, mint ahogyan azt feltüntették és már az első nap jelentős árukészleteket koboztak el. Azt is megállapították a detektívek, hogy az elrejtett cukor csaknem kizárólag hazai termék, amelyet azonban az utóbbi napokban kivétel nélkül mint importcukrot árusítanak, természetesen jóval a megengedett áron felül. Az Arvitzsgáló Bizottság, amelynek emberei szintén jelen vannak a razziákon, azonnal megindítják a megtorló eljárást a spekulánsok ellen. Kíváncsok volna a cukor-anarchia megszüntetésére, hogy a büntető hatóságok azonnal súlyos pénzbírságot rónának ki a visszaélőkre. A napokban egyébként megkezdődnek az importcukor árusítások, amelynek árát az Arvitzsgáló Bizottság fogja megállapítani.

— **Elöléptetés a reáliskolánál.** A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter *Jóvér Antal* debreceni állami főreáliskolai rendes tanárt a VIII. ik fizetési osztály harmadik fizetési fokozatába kinevezte.

— **Értekezlet a vetésterület összeírása ügyében.** A városi statisztikai hivatal a város vetésterületének végleges megállapítása céljából f. hó 21-én, pénteken reggel 9 órakor a statisztikai hivatal, illetve a történelmi levéltár helyiségében értekezletet tart. Az értekezletre megvannak hívva: a tanácsai gazdasági ügyosztály, gazdasági főfelügyelőség, a gazdasági tudósítók, a gazdasági érdekképviseletek vezetői és több kiváló szakember a gazdák közül. Mivel a szőnyegen forgó tárgy az egész városi közönség szempontjából rendkívül fontos, a meghívottak ezuton is felkértnek a pontos megjelenésre.

— **Tanárvalasztás.** A nyíregyházi ág. hitv. evangélikus *Kossuth Lajos* főgimnázium kormányzótanácsa tornatanárnak *Radványi Öftö* hajdunánási tornatanárt választotta meg.

— **Ady Endre-utca.** Nagyváradon a városi tanács javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy Nagyvárad egyik utcáját *Ady Endre* országos hírű költőről nevezzék el.

Nem kap hitelt a város kislakások építésére. Az Országos Lakásépítő Kormánybizottság érteitette Debrecen városát, hogy a jelen körülmények között a város által kért hitelt nem nyújthatja, mert neki szintén nem áll hitel rendelkezésére. Egyelőre tehát nem kezdhető meg a kislakások tervezett építése, ami pedig jótékonyan enyhítené a lakásínséget.

Katonazene. Ma este fél 9 órai kezdettel a 11-ik honvéd gy. ezred zenekara Nőth Antal ezred-karnagy vezetésével nagy hangversenyt rendez a Bika kávéházban. Belépődíj személyenként 20 kor. Tisztekenek 10 kor.

A hálátlan vendég. Kellemetlen kaland érte Pataky György Zöldfa-utca 2. szám alatt lakó földmivest, akinek az ondódi tanyájára tegnap beállított egy ütött-kopott külsejű földmives munkás s éjjeli szállást kért. A földmives Nagy Mihálynak mondotta magát s oly meghatóan könyörgött, hogy Pataky gazda megsajnálta és eredeti szándéka ellenére is éjjeli szállást adott neki, annál is inkább, mert emlékezete szerint Nagy többször dolgozott nála, mint munkás.

A vendég azonban rutul visszaélt a gazda jószívűségével. Éjjel behatolt az istállóba s magához vett igen sok gazdasági szerszámot 15—20 ezer korona értékben s azután bucsu nélkül tovább állott. Pataky, mikor másnap reggel észrevette a lopást jelentést tett a rendőrségen. Feljelentésére megindult a nyomozás, amely kiderítette, hogy Nagy Mihály igazi neve Nyákó Mihály s a lopás után ismeretlen helyre szökött. Elrendelték körözését.

Odaköltözött, ahol lopni szokott. Egyik újpésti fűszeres napok óta észrevette, hogy üzletéből sokak, üvegborok s más egyéb élelmiszerek tűnnek el. A tolvajt a fűszerkereskedő egyik inasa a ház pincéjében véletlenül megtalálta. Az inast a gazdája a pincébe küldte, a fiu gyanútlanul haladt le a lépcsőn, mikor valaki torokragadta s fojtogatni kezdte. Az inas egy ügyes mozdulattal eldobta magától támadóját, felrohant az üzletbe, előzőleg azonban a pinceajtót bezárta. Rendőrt hívtak ezután, aki elfogta a tolvajt a pincében egy asztalossegéd személyében. Kiderült, hogy a kényelmes tolvaj a pincében egész kis szállást rendezett be magának s a lopott holmiból nagyszerűen élt. A fűszerkereskedőnél egy hete lakott már. Beismerte, hogy több ízben megtette azt, hogy amely ház boltját fosztogatta, annak a pincéjébe költözött, illetve ott rendezett be magának szállást, mert így sokkal kényelmesebb volt az élet.

Az erdőmérnök ellopott cigarettá tárcája. Derzsényi István erdőmérnök átutazóban volt Debrecenben. Éjjel 2—3 óra között a vasúti állomáson a zsebéből kilopta valaki az ezüst cigarettá tárcáját, amely neki kedves emlék. A tárcáértéke 20 ezer korona. Feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást. A károsult kétezre korona jutalmat ajánlott fel annak, aki visszajuttatja az ellopott cigarettá tárcát. A tárcán három emailrozott kutyá, D. I. monogram s ez a felirás látható. Temesvári galambfőverseny, Vigaszverseny, II. díj, 1906. szept. 3. Temesvár.

Gyakornoknak felvétetik középiskolát végzett fiatal ember vagy urileány Antalffy, könyvkereskedésben.

Osztrák-orsz szerződés

Bécs, jul. 19. *Sihliehter*, Szovjet oroszország új bécsi követe ma Bécsbe érkezett. Az új bécsi szovjetkövetnek az a megbízatása, hogy Ausztria vezetőivel megpróbáljon gazdasági összeköttetést létesíteni. Szovjetország Ausztriával gazdasági és ipari szerződéseket kíván létrehozni s ebből a célból a gabonaszállítás terén koncessziókat is adna. Bécsi körökben úgy itélik meg a helyzetet, hogy Ausztria szempontjából a gazdasági összeköttetésnek semmiféle nagyobb akadálya nincs.

Tolvaj varrónő

Sok debreceni uriháznál régi idő óta dolgozott Molnár Anna varrónő Kut-utca 136. sz. alatti lakos. Jomodora, ügyes munkája révén mindenütt szerették és szívesen alkalmazták.

Par nappal ezelőtt az egyik uriháznál eltűnt egy címeres aranygyűrű. A gyanu a háznál szolgáló cselédre hárult, akit azonban a rendőrség kihallgatása után azonnal szabadlábra helyezett. A detektívek felkutaták az összes helybeli ékszerészeket, végre az egyiknél megtaláltak a gyűrű foglalatát, melyből a kő már ki volt véve. A személyleírás után ráismertek Molnár Annára, akit még aznap el is fogtak. Ridiküljében megtalálták a címeres ékkövet s így a lopást nem is tagadhatta.

Részben a vallatások alatt, részben pedig a hazkutatás alkalmával sok lopott holmit találtak a tolvaj varrónőnél, aki ruhájába apró tolvajzsebeket varrt s abba rejtette el a lopott holmikat. Testvére is abban a grenadinból készült kalapban ment tudakozódni letartóztatott testvére után, mely grenadin szövetet annál a családnál lopta Molnár Anna, ahol le is tartóztatták. A magáról megfedekezett lány a rendőrségi fogházban várja büntetését.

Eletvelei fizetett a szépségéért. Titokzatos gyilkosság történt a torontalmegyei Udzu községben. A meggyilkolt egy 32 éves özvegyasszony, aki messzeföldön híres volt feltűnő szépségéről. Szép is volt, jó is volt, özvegy is volt — nem csoda tehát, ha egész udvar vette körül a a falu legényeiből, akik valamennyien a szép asszony kegyeibe szerettek volna jutni. Szófia Olga, így hívták az özvegyasszonyt, bár szívesen hallgatta az udvarlókat, mégis csak a legdélecebbbet tüntette ki barátságával. Ez keserítette el valamelyik mellőzött legényt s kedden este az *ablakon keresztül agyonölte a szép asszonyt*. A csendőrség megindította a nyomozást, csak hogy az asszonynak annyi udvarlója volt, időbe kerül, míg megtalálják közöttük a tettest.

Tettenért zsebtolvajná. Tegnap délelőtt a Rakóczi-utcai piacon sikerült elfogni az egyik rendőrnök *Pipcsák* Erzsébet többszörösen büntetett, husz éves nőt, aki épen egy kávéfőző asszony zsebében kotorta szott s el akarta lopni az asszony pénztárcáját, amelyben 800 korona volt. Letartóztatták és az eljárás folyamatban van ellene.

A módosított legújabb lakásrendelet megjelent. Dr Buczy Ferencz ügyvéd magyarozatával ellátva. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és minden más könyvkereskedésben és lapelárusítóknál.

NAPIREND

1922
július 20 — **Gsütőriők**

A *Meteorologiai Intézet időjósolata*:
Egyelőre még változékony, szeles, hűvös idő várható, sok helyen esővel.
Prot.: illés. Kath.: illés.
Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.
Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Luxemburg grófja”.
Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése délután tel 4 órakor a városházán.
A DMTE vezetőségi ülése este 8 órakor a Munkás Otthonban.
A katonazenekar hangversenye este fél 9 óra-or az Arany Bikában.

SPORT

A debreceni uszóverseny. Csütörtökön este 7 órakor a Kossuth-utcai Jost-féle cukrászdában tartja a tisztaészaki uszókörület vezetősége a debreceni uszóverseny rendezésével kapcsolatos teendők megbeszélését, melyen az érdeklődőket szívesen látják.

MVSC-DKASE. Vasárnap délután fél 6 órai kezdettel rendezi a DKASE a Miskolci Vasutas Sport Clubbal labdarúgó mérkőzést. Az MVSC a múlt évben az északi kerület bajnoksapata volt s igen jó erőkkéi rendelkezik meg ma is. A DKASE komplett csapattal áll ki, hogy a miskolci egyesületnek bebizonyítsa, miszerint csakis a DKASE balszerencséjének köszönhetőe társesületet, az MKASE a felette aratot győzelmet.

A DMTE gyűlése csütörtökön este 8 órakor lesz a Munkás Otthonban, melyre a vezetőség figyelmét felhívjuk.

Észak—Kelet válogatott atlétái találkoznak a jövő napon Nyiregyházaan. Az első ilyenü versenyre az északi atléták nagyban készülnek. A két kerület legjobb atlétáinak küzdelmet nagy érdeklődés előzi meg s minden számban erős küzdelemre van kilátás.

A MASZ keleti kerületének intézőbizottsága július 25 en, kedden este 8 órakor dr Zöld József tanácsnok városi hivatalos helyiségében ülést tart, amelyben kijelölik azokat a válogatott atlétákat, akik a július 30-iki Nyiregyházaan megtartandó Észak—Kelet válogatott atlétikai versenyen képviselik a keleti kerületet. Minden versenyszámban két-két válogatott atlétát s két-két tartalékot jelöl ki a bizottság.

Törvénykezés

Elsikkasztotta a dollárokat. *Plihe* Ambrus Északamerikába szakadt magyar honvágyat érzett és újra visszatért Magyarországra a borsodmegyei Bőlapatiba. 1920 áprilisába indult utnak. Előzőleg ajánlatot tett összes amerikai ismerőseinek, hogy ha csomagot, vagy pénzt akarnak Magyarországra küldeni ottani hozzátartozóiknak vagy ismerőseiknek, ő szívesen magára vállalja és elviszi, mivel, hogy épen hazautazik. Amerikai ismerősei szívesen fogadták ajánlatát s igen sokan biztak rá több száz dollárt s értékes csomagokat.

Plihe szerencsésen meg is érkezett csomagjaival együtt, de a csomagok s dollároknak a címzetekhez való eljuttatásában meglehetősen önkényesen járt el. Egyiknek a csomagját dézsmálta meg, másoknak pedig a dollárjait nem kézbesítette ki, hanem felhasználta saját céljaira. A károsultak rövidesen rájöttek a turpisságra, pedig *Plihe* igen eredeti ötleteket gondolt ki. Így például az egyik borsodmegyei fiatalemberhez, aki már huzamosabb idő óta várt dollárokat az apjától, oda ment s arra a kérdésre, hogy ho-

zott-e az apjától dollárokat — így felelt. — Nem hoztam, de nem is fogsz kapni, mert haragszik rád az apád. Hallotta ugyanis, hogy sokat jársz a lányok után... Pedig a fiatalembernek akkor is husz dollárt küldött az apja.

A károsultak feljelentésére sikkasztás miatt vont a felelősségre *Plihe* a miskolci törvényszék egyes bírósága s öt rendbeli sikkasztás büntetvéért 2 évi börtöure ítélte. Az elsikkasztott dollárok értéke az akkori árfolyam szerint 40 ezer korona volt, ma több százezer korona lenne.

Fellebbezés folytán a debreceni kir. ítélőtábla elő került a bünper, amellyel tegnap foglalkozott *Kulin* Imre táblai tanácselnök fellebbviteli büntető tanácsa. A védő bejelentette, hogy *Plihe*, aki időközben újabb dollárokat kapott Amerikából, megtérítette az elsikkasztott pénzt s így a károsultak nem kérik megbüntetését. Az ítélőtábla ítéletében *Plihe* büntetését egy évre leszállította. A védő újabb fellebbezést jelentett be a Kuriához. *Plihe* ügye végleges elintézéséig szabadlabra helyezték.

Izgatással vádolt tanító. Érdekes bünperrel foglalkozott tegnap délelőtt a debreceni kir. törvényszéken *Ujfalussy* József büntető tanácsa. A vádolt *Marozsán* Gerő pocsjai tanító volt, akit izgatással vádolt a kir. ügyészség.

A vádirat szerint 1920 június havában *Marozsán* heves jelenetet rögtönzött Pocsajon, a gör. kath. iskolaszék ütésén. Ugyanis *Gávdssy* Károly, az állam által az ottani felekezeti iskolához kirendelt s beosztott tanítónak a pályázati feltételekben kiírt javadalmazásának teljesítéséről volt szó. *Marozsán* ekkor heves szavakkal kelt ki s arra bírta rá az iskolaszéket, hogy ne adjon az új tanítónak földet járandóságképen mivel, hogy az állami tanító s akkor a földet elveszi az állam az egyháztól, hanem szálljanak szembe a rendelettel.

A vádat *Bod* Kálmán kir. ügyész képviselte. *Marozsán* tagadta a vádat, de a kihallgatott tanuk legnagyobb része ellene vallott. A bíróság a tárgyalást elnapolta, mivel úgy a vád, mint a védelem képviselője kérte a bizonyítás kiegészítését, egyes iratok beszerzését. Az új főtárgyalást rövidesen megtartják.

Színház

Színház és mozgószínházak közleményei:

Vasgyáros. Tisztviselő est. Halassy Mariska, Rubinyi László, Szigeti, Lukács, Székely, Zoltán fognak fellépni a Vasgyárosban. Ki ne ismerné ezt a rendkívül érdekes darabot? Többek kérelmének teljesítésére tüzte műsorra az igazgatóság.

A közönség bizonyára özönleni fog az *Uránidába*, mert az idei szezon egyik legkedveltebb starja *Liane Haid* a Lady Hamilton, páratlan népszerűségű varázslatos szépségű főszereplője játszik az *Egy cselédleány történetében*. Méltó partnere *Reinhold Schünzel* csillogtatja szintén nagy művészetét. *Liane Haid* egy a nagy város forrágában vergődő leány martiriumát cseleteli a legtisztább és megdöbbentőbb naturalista eszközökkel, el se akarja hinni, hogy a szegény cseléd és Lady Hamilton személyesítője egy és ugyanazon személy. Ez a filmcsodákról mesél. Csütörtökön és pénteken 7 és 9-től.

CSECSEMŐK

egészségének megóvására legjobb a
Diana csecsemő (Baby)-krém
Diana csecsemő (Baby)-hintőpor
Diana csecsemő (Baby)-szappan
Mindenütt kapható!
 Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
 Budapest, V. Nádor-utca 30.

A tőzsde

Magyar korona: 39 1/2.

A mai tőzsdei üzlet a prolongációs nap ellenére bizakodó hangulatban indult. Bár a forgalom mindvégig csekély maradt, a korlátpiac nehezebb értékei iránt érdeklődés mutatkozott, úgy hogy ezek közül igen jelentős árnyereségre tettek szert egyes papírok.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 2570, Osztrák hitel 500, Angol-Magyar 750, Leszámitoló bank 810, Magyar-Olasz 315, Jelz hitelbank 248, Hazai bank 605, Salgó 13100, Rimamurányi 3575, Közveti 1780, Déli vasút 7450, Államvasút 14800, Keresk. bank 7900, Általános takarékpénztár 1490, Pesti hazai 27000, Borsod-niskolci 4600, Concordia 2950, Budapesti gőz. 7100, Gizella 2450, Hungária 4500, Viktória 12500, Beocsini 12300, Kohó 11800, Általános közsén 28100, Urikányi 13400, Adria 16800, Atlantic 3155, Levante 23860, Trust 3700, Gaus-Danubius 11800, Ganz villamos 20200, Lipták 500, Magy. acél 3800, Schlick 1580, Wörner 800, Brassói 6900, Izzó 11800, Spódium 1850, Hazai faterm. 2675, Klófid 4275, Árdó 740, Nasici 17500, Nensehl Licht 440, Orsz. fa 1190, Telefon 7850.

Valuták

Napoleon 5375-5425, Angol font 6275-6325, Dollár 1420-440, Francia frank 10575-10625, Márka 274-284, Lira 6625-6675, Osztrák kor. 3 60 3 80, Rubel 3950-3050, Lei 800-10, Szokol 3220 240, Vajó frank 274.50-275.50, Korona dinár 1590-1610, Lengyel marka 21.50-22.50.

Devizák

Amsterdam 552-0, Koppenhága 306 00, -315-00, Krisztiana 235-00 240-00, London 6245-6325, Berlin 278-50-283 50, Állano 59 75-60 25, Páris 119 25-119 75, Prága 3240 3260, Stockholm 370 00-5 00, Vajó 272 00-275 50, Bécs 350-370, Zagreb 400 00-410 00, Newyork 1435-1455, Varsó 24 50-25 50.

Zürichi zárlat

Berlin 107.50 Holland 202.75, Newyork 520 London 2320, Páris 4440, Milánó 435-00, Brüsszel 4230, Prága 1170 00, Budapesti 39 1/2, Zagreb 152 50, Bukarest 100 00, Bécs 9 50, Bécs 01 50, Osztrák lebeljegyzett 1 és hétényolcad.

Nemesfémek piaca

A dollárban kifejlődött spekuláció és túlhajtott árak a nemesfémek piacán sem maradtak hatás nélkül és bár komoly üzlet ugyszólván alig volt, az árfolyamokat a lokális spekuláció erősen felnyomta. Ezüst korona 112-6, forint 3.0-10, 5 koronás 580-610.

Az aranypiacon Napoleon 5325-505, 20 koronás magyar arany 5200.

Terménytőzsde

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 5600-700, fehérmegyei 5600-5650, pestmegyei 5650-5700, rozs 4350-4400, takarmány 4400-500, sörárpa 4000 4010, Mes 2800-2825, zab 5700-5900, tengeri 600-4750, repace 110-80, Korpa 3150-350.

Sertésjelentés

Szabadvásári maradvány 361 sertés, kezelt 616, eladatott 72.
 Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 238-260 könnyű 130-240.
 Zártvásáron eladatott 6 darab maradt 38.

Dollárt, ARANY, EZÜST
 pénzt, mas luegen
 penzt legdrágab-
 ban vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN,
 Kossuth-u. 11
 idegen fizetések legolcsóbban. T. 903.

Apró hirdetések.

Apró hirdetés 10 szög 15, aztán szavanként 150, vastag betűs szavak 3 K. Vasár és ünnepnapokon 10 szög 20 korona.

Barackot
 megvételre keres kis és nagy mennyiséget Király István fűszerkereskedő konzervgyára részére. Debreczen, Dégenfeld-tér 11. sz. Telefon 286.

Mosoit
 ócska rongyot vesz bármely mennyiségben lapunk kiadóhivatala

Barack
 lekvárnak és befőzni való fekete földi vásártéri állomás mellett Sesztina-u. 4. különként tetszőleges mennyiségben reggel 9-től 12-ig d. u. 3-tól este 8-ig kapható.

Használt
 butorok és antik szekrény eladók Szent Anna-utca 5.

Forgács István
 műorás
 Bádogos-u.

Szőlőt
 keresek megvételre házzal és berendezéssel együtt. Cím a kiadóban.

Cserép
 3-400 darab teljesen új (szováti) eladó. Garai-utca 26. szám.

Csapó-u. 67.
 Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendék zések raktáron.

200000
 koronával társulnék biztos befektetési üzlethez Megkereséseket a kiadó továbbít „Biztos üzlet” jelleggel.

30-40.000
 leu kifizetését vállalom elszakított területen. Cím a kiadóban.

KUN JÓZSEF
 kés- és műszerműves
 Debreczen.
 Széchenyi-u. 1. szám

Debreczeni Gárdák
 Bankja részvénytársaság Kossuth-utcaán mint a Budapesti Magyar Olasz Bank részvénytársaság affiliált intézete kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területekre szóló átutalásokat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbead (safe deposit) páncélrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll

Bélyeggyár
 és vésőintézet
 PAULÓ I.
 Batthyányi-utca 22.
 Telefon 1365.

Lapkihordó asszonyok
 felvételnek lapunk kiadóhivatalában
 Piac-u. 59.

HORNATSEKISTVÁN
 üveg, porcellán háztartási cikkek kereskedése, ajánlja befűtött üvegeit minden kivételben. Kész ab akok. Képeretkezés
 Debreczen, Csapo-u. cza 1. sz.

Megnyílt a „Hadröa” I. sz. üzlete Debreczen, Piac-utca 64.

Liszt, élesztő, kenyér, fűszer, só, burgonya, bab, mindennemű gyümölcs, főzelék, friss zöldség, petreselyem, hagyma, ecet, csemege aruk és minden más háztartási cikkek nagyban és kicsinyben a legolcsóbb áron beszerezhető.

A „Hadröa” d. cs. Termelő és Kereskedelmi részvénytársaság ezen üzletében saját beszerzési áron látja el a hadirokkantak, özvegyek és árvák háztartását, minden szükségletét. — A nagyközönség a „Hadröa” üzletében a legjobbat a legolcsóbban kapja.

Aki a „Hadröa” üzletében vásárol, nemcsak saját érdekét szolgálja, de eleget tesz emberbaráti hazafias kötelességének is, mert lehetővé teszi a nyomorgó hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák segélyezését.

Fenti vállalatot a t. nagyközönség szíves pártfogásába a legmelegebben ajánljuk.
 Debreczen, 1922 márc. 10.

Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák Nemzeti Szövetségének Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város csoportja Debreczen.
 PISZKAY ÁRPÁD, ügyv. igazgató.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyászlapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

Patkányirtó szerek,
 mindenféle pipereszappanak, parfümök kölniszeszkek, fogkező és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piacz-utca 42.
 TELEFON 14-80

ÓLMOT

keres megvételre lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

Tanulólánny

felvesz lapunk kiadóhivatala fizetéssel. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ
 olesón beszerezni tessék
 menni, hol **kevésbé használt** finom
 férfi ruhák állandóan kaphatók.
 Vár-utca 2. sz. (Zenédével szemben)

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonyi
 utca 17.

Szt. Pál gyógyintézet

Debreczen, Egyházpálotá
 Tüdőbetegek, idegesek, bennutak, reumások, bőrbetegek és sok más krónikus betegségben szenvedő járó betegek részére fizikális gyógytényezőkkel felszerelt intézet. — Rendelés egész nap.

Wangor Antal

épület és butorasztalos
DEBRECZEN, Csapo-utca 9.sz.
 Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
 Szép világos hálószoba butor eladó.

Szirek András

elsőrendű uri- és egyenruha szabósága
 Divatos angol szövetek állandó raktára.
 Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

Dollárt, Leit

és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz
Kaczander bankiroda
 Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Makulatur

5 kilogramos csomagoként kapható lapunk kiadóhivatalában. Kgr 34 K.